

**ОТЗЫВ научного руководителя**  
**о диссертации Шумовой Кристины Александровны**  
**на тему: «Принципы медиации»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности**  
**12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс**

Диссертация К.А. Шумовой посвящена актуальной теме. Опыт современного развития медиации чрезвычайно важен тем, что определение место законодательства о медиации в системе современного российского права должно концептуально сформировать систему российской медиации, не затормозив реформирование гражданского судопроизводства в этом направлении, с наиболее высоким коэффициентом полезного действия механизма урегулирования споров с помощью медиаторов. Принимая во внимание, что медиация в ее современном понимании для России сравнительно новое правовое явление (хотя, как известно, само по себе урегулирование конфликтов с помощью независимого посредника появилось ранее государственного суда), следует учитывать и особенности российского менталитета. Как справедливо отмечается в диссертации, приняв ФЗ «О медиации», законодатель внес в процессуальные кодексы минимальное количество норм, регулирующих применение данного института в рамках гражданского судопроизводства, оставив тем самым место либо для судейского усмотрения, либо для применения судьей аналогии закона или аналогии права. Принципы медиативной процедуры, описываемые в Законе «О медиации», также дают нам основание утверждать, что регулирование данного правового института чрезвычайно поверхностно.

Наличие Проекта Концепции Кодекса гражданского судопроизводства в настоящее время не вносит стабильности в рассматриваемый диссертантом вопрос о медиации, несмотря на наличие предложения о введении глава 15 «Примирительные процедуры. Мировое соглашение», а потому выводы и положения, сформулированные К.А. Шумовой в диссертации, имеют особое значение.

Поставленные диссидентом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы - разработка научно обоснованной системы принципов медиации, а также рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства о медиации, толкованию и применению норм, закрепляющих принципы медиации на основе их комплексного теоретико-правового анализа, позволяющего оптимизировать применение

примирительной процедуры с участием посредника в Российской Федерации - достигнутой.

К.А. Шумовой была проведена большая исследовательская работа по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского процессуального, семейного, гражданского и иных отраслей права, а также анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточны.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в науке гражданского процессуального права система принципов медиации рассматривается как критерий эффективной реализации примирительной процедуры с участием посредника в рамках гражданского судопроизводства. Сформулированные и обоснованные в исследовании выводы помогут расширить теоретические представления о возможностях медиативной практики с учетом истинной реализации ее руководящих начал в достижении цели гражданского судопроизводства. Эти выводы будут полезны не только для процессуальной теории, но и судебной практики, практики медиации, могут быть использованы в учебном процессе и являются существенным вкладом в науку.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертация **Шумовой Кристины Александровны** на тему: «**Принципы медиации**» является научно-квалификационной работой, соответствующей Положению о порядке присуждения ученых степеней, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – К.А. Шумова, без всякого сомнения, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридический наук,  
профессор

О.В. Исаенкова

